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Археолошки институт, Београд

 УДК 904:726.821(497.11)”13/18”
902.2(497.11)”2020” 

Трећа и последња кампања заштитних археолошких истраживања 
средњовековне некрополе Дубље изнад куће ̠  која се налази око 250 метара западно 
од Цркве св. апостола Петра и Павла, у народу познатије као Петрова црква ˗ 
спроведена је током августа и септембра 2020. године.1 О досадашњим резултатима 
и прелиминарним закључцима истраживања на овој некрополи било је речи у 
извештајима који су раније публиковани (Видосављевић и Војводић 2018: 223-226).

Овогодишња ископавања су била усмерена на оне површине које у 
претходним кампањама нису истражене, на којима је планирана изградња 
савремене капеле и пратећих објеката за потребе новог православног гробља. 
Истражена је линија квадрата А-D/2 и северна половина линије квадрата D/3-
6. У оквиру новог гробља истражена је сонда димензија 2x4 метра, дужим 
странама оријентисана у правцу север-југ. Сонда је постављена јужно од 
средњовековне некрополе, уз асфалтну стазу савременог гробља, где су, 
према сведочењу радника гробља, приликом земљаних радова на постављању 
ограде проналажене људске кости.

Након скидања слоја хумуса дебљине око 0,30 метара у сонди се 
појавио удробљени глинени лапорац, локално звани криж, и компактна 
мрка земља. У зони уз северни профил сонде наишло се на канал којим су 
спроведене електроинсталације за осветљење гробља. Здравицу у сонди 
чини криж. Покретни археолошки налази заступљени су са свега неколико 
фрагментованих људских костију и десетак фрагмената керамике који су, 
чини се, производ 19. века.

1  Заштитна археолошка ископавања су спроведена захваљујући средствима 
Министарства културе и информисања Републике Србије у износу од 700.000 динара. 
Руководиоци археолошких истраживања били су Владан Видосављевић, археолог 
Музеја „Рас“ у Новом Пазару, и Угљеша Војводић, истраживач сарадник Археолошког 
института у Београду. Стручни консултант пројекта била је Гордана Гаврић, археолог 
саветник Завода за заштиту споменика културе у Краљеву. Чланове стручног тима 
чинили су Драгана Вуловић, физички антрополог, истраживач сарадник Археолошког 
института у Београду, и Јасмина Фортић, археолог музеја „Рас“ у Новом Пазару.



274 В. Видосављевић, У. Војводић, Извештај са заштитних археолошких...

У квадратима А и В/2 откривено је свега пет гробова, док их у квадратима 
С и D/2 није ни било. Сада се може рећи да је западна граница некрополе 
ишла дуж западне ивице квадрата C и D/3 и средином квадрата А и В/2. Пет 
откривених рака у квадратима А и В/2 укопанo je у криж. Скелети у њима били 
су у опруженом положају и оријентисани у правцу исток-запад, са главама на 
западу. Положај руку је типичан за покојнике сахрањене по православном 
обреду. Гробови су били без прилога и без надгробних обележја, осим гроба 
127 који је откривен тик уз савремени асфалтни пут ˗ у квадрату А/2, у коме 
је пронађено пет гвоздених клинова.

У северној половини квадрата D/3-6 откривено је тридесет гробова, а у 
некима од њих је било и више скелета. У квадратима D/3 и 4 испуну гробова 
чинио је прекопани криж. Источно, у квадратима D/5-6 испуна је углавном 
била земља светломрке до жуте боје помешана са прекопаним крижом, 
што указује на сукцесивно укопавање покојника на истом простору. Чини 
се да је разлог за веома интензивно сахрањивање на Дубљу, без претераног 
поштовања раније укопаних покојника, била нека пошаст (можда куга), на 
шта упућују налази креча у испунама рака и преко костију покојника.

Надгробна обележја су била присутна код неколико гробова и чинило 
их је камење разних облика и величина постављено на месту главе и стопала 
покојника. У квадрату D/6  преко тела покојника су откривене три грубо 
обрађене хоризонтално постављене плоче од пешчара, какве се у овим 
крајевима углавном везују за период од краја 13. до 15. века, (Ердељан 1996: 
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86) мада се срећу и касније. У квадрату D/5 пронађен је фрагментовани 
надгробни споменик усадник од трахита у виду антропоморфног крста 
наглашеног у плитком рељефу. Откривени споменик је највероватније био део 
композитног надгробног обележја и може се хронолошки определити у 15. и 
16. век (Ердељан 1996: 93; Поповић 1991: 28). Овакав тип споменика среће 
се на готово свим некрополама у околини Новог Пазара. За плоче са Дубља 
могло би се рећи да припадају старијој фази сахрањивања. У квадрату D/4 
откривен је један усадник од мермера у виду крајње стилизованог људског 
тела. Време његовог настанка могао би да буде 17. век (Ердељан 1996: 157).

Покојници су у највећем броју случајева полагани у раке у опруженом 
положају, оријентисани у правцу исток˗запад, са мањим девијацијама ка северу 
или југу. Главе су биле на западу. Положај руку је типичан за становништво 
сахрањено по православном обреду и среће се у разним варијантама, али су 
углавном биле положене на стомаку са десном шаком преко леве. У једном случају 
је лева рука покојника била постављена преко очију. Око тела неких покојника 
било је постављано камење, већином речни облуци. Важно је истаћи да су у 
скоро свим гробовима откривени остаци дрвених дасака којима су покојници 
били прекривени. Даске су углавном биле постављене у виду конструкције крова 
на две воде. Дуж њихових ивица било је постављано камење или већи комади 
крижа како би остале непоремећене приликом затрпавања раке. У мањем броју 
случајева, преко тела покојника даске су биле хоризонтално постављене.

Покретни археолошки налази су малобројни. У два гроба пронађен је 
по један гвоздени клин, док је у испуни гроба 147/1 откривена фрагментована 
наушница рађена од бронзане жице. На једном крају наушнице намотана 
је тања бронзана жица. Најзначајнији налаз представља бронзани чанкасти 
новчић из гроба 147/2, који је откривен у квадрату D/5. Из истог гроба 
потичу и две гвоздене омега пређице пронађене у пределу карличног појаса 
покојника. Новчић потиче највероватније из 13. века, али ће се тачан датум 
знати тек након његове конзервације.

Ископавањима спроведеним 2020. године завршено је истраживање 
простора на којем се планира изградња капеле и пратећих објеката за потребе 
савременог православног гробља. Досадашњи резултати упућују на закључак 
да је временски оквир сахрањивања на овој некрополи био од 13. до средине 18. 
века. Утврђена је и западна граница њеног простирања, док је јужна граница 
уништена трасирањем пута који води до новог гробља. Пружање ове некрополе 
у правцу севера и истока није утврђено, на шта је утицало и недопуштање 
власника суседне парцеле да се на том простору спроведу ископавања.Управо 
на том делу, на граници двеју парцела, неколико гробова откривених 2018. 
године имало је другачију оријентацију ˗ у правцу северозапад˗југоисток, што 
наводи на претпоставку да су некрополу наставили да користе становници 
насеља након примања ислама. Одговоре на ова питања било би могуће 
пружити искључиво уз наставак истраживања на поменутом простору.

Новопазарски зборник, 43/2020, стр. 273-276
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